

看老照片 迎新学期



2006年秋,安康市第一小学举行庄严的升旗仪式迎接新学期。



孩子书包后的小黑板满是时代的印记(拍摄于上世纪80年代的安康城区)。



1983年,培新小学开学后,学生们课桌拍水后的教室。



1980年,旬阳县中学老师给学生上生物课。



1997年,瀛湖镇相庙村村小,学生站在板凳上给生字注音。

这组珍贵的影像其中一部分拍摄于约40年前的安康,有的照片已经发黄甚至变色,但丝毫没有影响这些图片的光彩。在新学期开学之际,本报编发一组反映在当年艰苦条件下我市师生精神风貌的图片,激励学子珍惜当下幸福生活和学习环境,争取早日成为栋梁之才。



1987年,旬阳县河坝镇狮子包山头的小学,学生用险峻投票选举少先队队长和队委员。



1993年深秋,汉阴县汉阳镇天池村村小学生在操场上跳皮筋。

本组图片由吴定国拍摄(作者系本报原摄影记者、中国摄影家协会会员)

增颜值 提气质 升品质

——宁陕县扎实开展城乡人居环境整治“百日攻坚”行动

通讯员 杜敏 赵晓霖

自宁陕县开展城乡人居环境整治“百日攻坚”行动以来,全县11个镇积极行动,促进农村增“颜值”、提“气质”、升“品质”。

连日来,江口回族镇扎实推进集镇人居环境整治,出动干部60余人,工程机械3台,拆除乱搭乱建2处,清理遮阳伞水泥底座等障碍物50余个,清理宣传标语和乱贴乱画110余处。

为解决当地群众摆摊难、占道经营等问题,江口回族镇积极购置摊位架6组12个,供当地群众和流动摊主免费使用,不仅有效缓解了占道经营的问题,也让集市更加有序。

“原本在江口集镇丁字路口摆摊,今天江口旅游集市开集,我早上7点就到了集市。摊位架解决了我们的大问题,既能遮挡太阳,又便于蔬菜摆放,群众选购也更加方便。”摊主彭易清高兴地说。

“这件事干得好,摊位架美观大方、干净整洁,规范后避免占道经营,通行更加安全,大家都集中到集市摆摊,我们购物也方便。”消费者夏磊说。

8月29日,走进皇冠镇,人居环境整治也正在如火如荼地开展。

“这一段时间的环境改造,整个街道都整洁了,干净了,大家看着心底也舒服,游客来了也开心,这个工作开展得好,非常赞!”“南京坪村倪雅静开心地说。

对于镇政府开展的人居环境整治行动,“问花小院”民宿业主史纪伟感受颇深:“我这边的民

宿每到周末人流量特别大,都是外地游客,但是以前旁边的环境和我这儿民宿环境,风格不太搭配,会拉低外地游客对皇冠好山好水好环境的印象。”史纪伟口中所说的“旁边的环境”指的是之前民宿旁的一间堆放杂物的木质棚子,与自己美观整洁的民宿形成强烈反差。

对于这间村民私自搭建的违建建筑物,经过镇村多次思想动员,房屋主人终于同意拆除。

“现在拆除后,效果立马就改善了很多,外地游客对皇冠的生态环境印象更深刻了,我们民宿的推广宣传也更有效果了。”业主史纪伟说。

“自人居环境整治‘百日攻坚’行动启动以来,我镇排查重点问题29个,占全县20.7%,一般问题376个,占全县36.43%。截至8月27日,整治完成一般问题141个,重点问题3个,拆除乱搭乱建8处540平方米,违规广告106处,清四乱75处2500余平方米,清理垃圾35处10余吨。”据皇冠镇党委书记桂文旭介绍。

与此同时,金川镇的农村人居环境整治工作也在有序推进。走进金川镇,一条条蜿蜒的道路干净整洁,一幢幢农家庭院错落有致,房前屋后绿树成荫,农户室内室外干净整洁。

人居环境整治工作开展以来,金川镇注重统筹谋划,全域推进,制定“以奖代补、三统一分”措施,统一界定整改对象,统一设定整改标准,统一进行规划设计,分户组织实施,深化人居环境治理,共同建设美好家园。

在整治过程中,各村充分发挥主力军作用,

创新工作机制,扎实推动落实。小川村“两委”探索制定了人居环境整治的奖惩措施,在参与整治的村民小组中评选出人居环境面貌“优、中、差”等次,对评为“优”“中”等次的,分别给予600元、500元奖金,激励调动各组积极性,对整治“差”的小组在全村通报,限期整改。

“镇上坚持每年拿出5万元安排解决保洁工资和垃圾车辆运行费用及其他临时性支出,聘请垃圾清运人员2名,负责公共区域、林地、河道等环境卫生,形成了较为完善的环卫运转体系和公共服务管理机制。”金川镇相关负责人说。

人居环境整治“百日攻坚”活动开展以来,各镇坚持问题导向,突出整治重点,迅速行动全力开展摸排整治,共排查农村人居环境“三拆三清”问题1172处,完成整治750余处,攻坚行动取得了阶段性成果。据宁陕县农业农村和水利局党委委员张清俊介绍,下一步将实行驻镇督帮、县镇联动的工作机制,采取法规宣传、自愿拆除动员和依法强拆同步推进的措施,集中人力、集中财力、集中时段,持续对重点难点问题开展集中攻坚,全面提升农村人居环境整体水平,为全县生态旅游、民宿发展提供环境保障。



汉滨区住建局狠抓作风提效能

本报讯(通讯员 王娟 何珊)汉滨区住建局今年以来认真贯彻落实干部作风能力提升年活动部署要求,以“三亮三评三运用”绩效考核为抓手,对标“勤快严实精细廉”作风要求,不断压实责任,强化措施,狠抓工作落实,系统工作效能显著提高。

严格落实学习制度,强化理论武装。采取理论中心组带头学、党支部集中深入学、党员个人自主学、网络平台随时学“四学”方式,着力实现思想引领与工作实践转化双提升。用活绩效考核制度,激发内生动力。以“三亮三评三运用”为载体,突出真考实用鲜明导向,坚持创新完善相关配套制度,不断激活内生动力,释放发展潜能,为系统各项工作实现

高质量发展凝聚了强大力量。聚焦重点民生领域,深化专项整治。重点围绕保障性住房违规审批、违规分配、转租转租等突出问题开展督导检查,建立了公租房分配管理“四清一责任”工作机制,进一步夯实公租房分配管理主体责任,不断规范公租房管理,切实发挥惠民利民的兜底保障作用。目前,已完成1708户在保对象摸底排查,累计排查发现问题线索33个,整改完成20个。



漩涡镇茶园丰产群众增收

本报讯(通讯员 杨浩)汉阴县漩涡镇大滩河村股份经济合作社近日给村内采茶工发放了12万元的采茶工资,实现了当地群众在家门口增收致富的美好愿望。

工资发放现场,大滩河村股份经济合作社会计逐一核算每名采茶工4至8月份采摘茶叶的公斤数和当天每公斤的采摘价格,在与采茶工当面核对后,将采茶工资兑付到位。

“过去我们这里没有集体经济,农户只能种自己家的地,一年下来收益不高,只好外出打工补贴家用。现在好了,我们每年既能获取租金收益,又能在茶园采茶务工增收,还能分片区承包茶园赚取管护费,有这三项收益,我在家门口就能挣到钱。”村民吴大姐在领取工资后满脸喜悦地说。

据悉,大滩河村从2018年秋季开始大力发展茶叶产业园建设,现有茶园面积1000亩,其中精品茶园400亩。

为建设好千亩茶园,大滩河村坚持“党支部引领+合作社管理+农户参与”的发展模式,由党支部牵头成立村股份经济合作社,合作社对茶园分片区管理,精品茶园由合作社安排锄草、施肥、修剪等管护工作,一般茶园返租倒包给农户进行管理。为提高茶园管护水平,村党支部通过组织村“两委”干部和种茶大户外出观摩学习、聘请经验丰富的种茶专家到产业园实地指导种茶、采茶技术等方式,提升了茶叶的产量和品质。

今年是大滩河村茶园进入丰产期的第一个年头,大滩河村股份经济合作社在村党支部的带领下,积极组织村内劳动力上山采茶。截至目前,已采摘鲜叶超过5000斤,村集体收入达8万元,带动群众务工60余人,平均每人增收2000元,实现了集体经济壮大和群众增收致富的双赢。

毛坝镇倡导新风除陋习

本报讯(通讯员 卢思君 陈纪君)近日,紫阳县毛坝镇双新村举办大学生集体“升学礼”,推进以“诚、孝、俭、勤、和”为主要内容的新民风建设。

活动中,驻村工作队、3名准大学生和学生家长围坐在一起。准大学生们细数感恩、畅谈理想、交流感悟。学生家长郑重承诺拒绝“升学宴”,并签订《弘扬新民风 拒绝“升学宴”承诺书》。包联单位紫阳县资产管理公司为学子们送上了爱心助学金和精美

行李箱,勉励他们心怀感恩、心怀责任、心怀理想,早成栋梁。

自包联帮扶双新村以来,紫阳县资产管理公司一手抓成果巩固、一手抓有效衔接,通过道德评议、举办集体升学礼等形式,教育引导广大群众以实际行动遏制“人情风”,杜绝“无事酒”,推动双新村巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作行稳致远。

陈乾坤:用爱撑起温暖的家

通讯员 严杏棋 周煜

面对生活的困窘,他用勤劳的双手养活一家人;面对身患疾病的兄弟们,他多年如一日地悉心照料……几十年来,他用爱为家人撑起一片天,谱写了一曲孝老爱亲的动人赞歌,他就是2023年第一期“安康好人”——岚皋县城关镇梨树村村民陈乾坤。

天刚亮,69岁的陈乾坤早已佝偻着身子在玉米地里挥着锄头除草,太阳渐渐升起,他又忙着赶回家给2个哥哥做早饭。

“早上凉快我就在坡上除草,吃完饭了我就去打猪草,回来了就开始弄下午饭,等太阳落山了再到坡上去种庄稼。”陈乾坤说,这就是他一天的生活。

陈乾坤的父母去世得早,留下他和9个聋哑且患病的哥哥姐姐。1981年,陈乾坤与妻子王务美结婚,此时家里还有5个哥哥和1个姐姐需要

小两口照顾。

“她给他们擦洗身体、补衣服、煮饭,随时都给他们收拾得干干净净。”回忆起妻子对家人的无私付出,陈乾坤满心愧疚。

然而天不假年,2017年王务美因病去世,此时儿女已经成家,且都在外工作。为了不给予子女增添负担,陈乾坤独自支撑起了这个家。因为自身没有文化、年龄也大了,陈乾坤找不到零工做,除了种地再无收入来源。面对这种情况,他没有等靠要,而是用辛勤的劳动来改变现状。

陈乾坤每天凌晨3点起床,下地干完农活后,又赶紧回到家里给全家做好早饭、做家务。为了让哥哥们吃上肉,家里种了19亩地外,还养了4头猪。

“地里种的有黄豆、红薯、土豆、玉米,去年喂

的猪卖了2头,自己吃了2头。我哥哥们喜欢吃肉,所以家里两天就要煮一顿肉。”陈乾坤说。

陈乾坤的四哥因瘫痪常年卧床不起,夏天最是难熬,他每天都要给哥哥擦身、翻身、清理大小便,让哥哥能睡得舒服一些。当笔者问起陈乾坤是否觉得辛苦时,他还在为自己身体尚且强壮能够照顾家人而感到庆幸。

“他们得病了,我这个当兄弟的不伺候哪个伺候?”陈乾坤说。

2022年腊月,两个哥哥因病相继离世,陈乾坤也因常年劳累导致满身疾病。他告诉笔者,家人对他而言是一种陪伴,就算生活再辛苦,他也有动力坚持下去。

“我要好好陪他们走完最后一程,给他们养老送终,也不枉我兄弟一场。”陈乾坤如是说。